

# 会理与安顺场

应忠良

壮丽70年·奋斗新时代  
长征新旅日记⑩

5月26日 晴

1935年的5月中上旬,渡过了金沙江的毛泽东和中央红军,由滇入川,来到了与禄劝一江之隔的会理地区。举行了著名的会理会议。昨晚,我们又循着红军的行军路线,抵达会理。

会理是一座有着2000多年历史的文化古城,是南方古丝绸之路的必经之地和要塞,被称为“川滇锁钥”。时至今日,会理仍不失古城风韵。钟鼓楼兀自鹤立,几条老街古色古香,店铺林立。拱极门外小广场,露天电影正在放映经典旧片。华灯初上,我们漫步街头,仿佛时空穿越,新旧交叠。

会理会议的旧址在离城8公里的山上。很显然,为了发展红色旅游,公路、环境都刚刚经过整治,完毕不久。几组雕塑作品也是非常精美,主题突出。原以为会址该是一座楼房,不曾想却是一个非常简陋的房棚。除了会议桌凳,角落里还摆放着几张用门板搭起来的简易床铺。1935年5月12日,中共政治局扩大会议就在此举行。不少与会代表就吃住在这里。这次会议由毛泽东主持。参加会议的有朱德、陈云、周恩来、张闻天、博古、王稼祥、邓发、凯丰、林彪、聂荣臻、彭德怀、杨尚昆以及共产国际军事顾问李德等。张闻天在会上作了有关形势的报告,并作了自我批评。毛泽东总结了红军四渡赤水、抢渡金沙江的胜利,阐明了机动战略的正确思想。会理会议是长征过程中的一次重要会议,它统一了中央红军的战略思想,进

一步巩固了遵义会议的成果,是遵义会议精神的延续。因此,在中国革命史上留下了光辉的一页。参观过程中,我突然想,话语的分量不在于声音大小,声嘶力竭也许正是虚弱的体现;会议的重要无关地点、无关鸿篇大论,更无关规模与奢华!要紧的是实事求是,有的放矢,重在行动,贵在落实。

告别会理,我们一路向北,继续赶路。许是海拔变化的缘故,公路两边的山峦,云遮雾罩,少见真容。下得车来,凉爽宜人,仿佛一下子从昨日的夏天重回春日。

位于川西石棉县大渡河边的安顺场,是我们此行必去的选项,不光是因为红军长征,还因为石达开。

安顺场地处大渡河中游,是大渡河畔的一个重镇,为兵家和商家的必争之地。众所周知,翼王石达开作为太平天国著名的战将和帅才,曾经所向披靡,战果累累。由于太平天国内讧,石达开于1857年5月,被迫出走天京。1862年初,石达开率部由湖北入川。1863年4月渡过金沙江,绕道川西南准备渡过大渡河,进取川西平原。5月,太平军到达大渡河。因有违天时,战略失当,结果被清军和土司军队包围,孤军奋战,陷入绝境,全军数万人覆没于紫打地即今天的安顺场。一代枭雄,饮恨大渡河畔,留下悲歌一曲。

无独有偶。时隔72年后的1935年5月,毛泽东、朱德率领的中国工农红军第一方面军在巧渡金沙江后,也

来到了安顺场。为此,蒋介石扬言,要让毛泽东成为石达开第二!只是红军不是太平军,战事的发展让蒋介石再度失望。当年红军先遣队以迅雷不及掩耳之势夺得大渡河边仅有的一只小木船。5月25日,由红一军团团长杨得志、一营营长孙继先指挥,以及强大的火力掩护,以红一营二连连长熊尚林为首的17名红军勇士,在当地老百姓和船工的协助下,不顾大渡河的惊涛骇浪,冒着枪林弹雨,以摧枯拉朽之势,强渡成功,歼灭守敌,占领了北岸。

80多年过去,弹指一挥间。如今的安顺场凤凰涅槃,已然蜕化成为一个环境优美、风格独具的风情小镇。如茵的草地上,一对新人正在拍摄婚纱照,幸福洋溢。几位老人旁若无人,耍刀舞剑,身姿矫健。位于大渡河边的中国工农红军强渡大渡河纪念馆和太平天国翼王石达开史料陈列室,建筑规整,资料翔实,实物丰富。工农红军与石达开一胜一败,其成功得失因由,仁者见仁,智者见智。但有一条是人所共知的,那就是得民心者得天下。水能载舟亦能覆舟。两个馆室恰似两面镜子,观照古人过去,证鉴现代今人,发人省察,引人深思!

康美诺口腔医院  
COMENOR DENTAL HOSPITAL

口腔种植专业·口腔正畸专业  
口腔修复专业·牙周病专业

电话:87122123 院址:望春东路276号  
全国广爱字【2019】第019号

# 母亲的老屋情怀

徐晓亮

我家老屋,土木结构,层高约六米,八米见方,坐西朝东,临路而建,门口朝路,开门见阳。土木老屋,冬暖夏凉,至今历经人生半百,经历了无数次狂风暴雨的摧残,寒冬岁月的侵蚀,已满目疮痍,伤痕累累。

母亲恋旧,一直喜欢住在老屋里,老屋地势低,梅雨季节易潮湿,早些年三番五次劝其移居新屋,都难动其心。无奈之余,兄弟姐妹只好顺其心愿。为了给老母亲一个好的安居生活环境,大家商议进行一次内部手术式改造。前些日子又进行了一次屋顶翻新,墙体修缮。手术后的老屋,仿佛重新披上了铁甲银装,换上了铜墙铁壁,又有了任你狂风暴雨,吾亦岿然不动的豪气。

言说我家的老屋,经受了半百人生的洗礼,承载着四代生命的繁衍生息。看似平淡无奇,与同类无异,但因为有了它的遮风挡雨,父母兄弟姐妹们在老屋里安居,陪伴我们走过美好和充满童趣的童年及青涩的少年时光。虽已时过境迁,怀念老屋岁月,那依然是一份深沉的情感寄托。

没造老屋之前,由于家境贫寒,父母带着我们兄弟姐妹一直四处游居,饱受了四处求宅,寄人篱下的心酸与无奈。那时家里生活贫穷,经济拮据,物质匮乏,一家五六口时有食不果腹的情况,游击式的居住生活,有家无房的日子,实乃是圆满婚姻家庭的缺陷,驱使父母下了决心,铆足了建筑老屋的勇气。

每次回家陪母亲拉家常,忆苦思甜总是聊天话题。想起曾经艰难困苦的时光,苦寒岁月里的点点滴滴,汇编成一个个故事,深深印在她的脑海里,不厌其烦一遍遍重复着讲给我们听,建筑老屋的艰辛自然成了重要一环。

老屋是父母的第一份人生事业。常听母亲说,为了建筑老屋,和父亲起早贪黑,推着手推车去几公里外的岩洞里,拉岩石宕渣回来砌墙脚。为了不影晌白天泥匠夯土墙,每天还需要备足土石方建筑材料,时常把月亮夜当作白天,二三点就起床,趁着月色,去村口不远的一座200多米高的山冈上拉土。由于坡度陡,父亲紧紧拉着刹车柄,母亲用后背上身顶着车头,一前一后,从山顶慢慢将装满碎石土的手推车滑到山脚,一车车将夯土墙的碎石土拉回来。用他们辛勤的汗水,艰难地砌石强基,夯土成墙,方成就了土木陋居。

土木老屋依路而建,老屋门口面朝道路而开。在我的记忆里,老屋不仅给我们带来了生活的安定,也给人情世故带来了一束阳光。父母一直念着游居生活时邻里乡亲的好,感念他们在生活困难时伸出援手,在缺衣少食时,时不时地给予帮助。虽滴水之情,却代表了与人为善的待客之道。每当在家门口遇上赶集回来的亲戚朋友或是陌生人,父母总会热心地邀请人家驻足小憩片刻,聊会天,解解渴,偶尔吃点食物充下饥,缓解下疲劳。久而久之,老屋成了路人旅途驿站。

上世纪八十年代末,集体生产队逐渐解散,以分田到户交农业税为劳动生产形式,以及政策调整放松,给农村农民更多生产经营创收和农副业发展的环境和空间。就在那时,为了发展农副业,父母在一间不足35平方米的老屋里,置办了抽粉干的家具,以致后来,家庭产业调整,转换成养鸡辅养房,住宅老屋成了发展农副业经济发展的载体,完成由原初建房住人到商业模式的转型发展,也成了家庭经济生活的支柱,有了老屋,家里的生活条件逐渐改善,生活水平有了质的提升。

逢年过节,老母亲总会提前打电话约我们几个儿女,带上儿孙们回老家聚聚。每次回家都喜欢在老屋里摆上一张大圆桌,兄弟姐妹弄上一桌子的菜,四代同堂围着圆桌,其乐融融相聚一堂,推杯举盏,畅饮言欢,每当儿孙满堂几十口人相聚老屋,母亲总是精神焕发,兴奋不已,掩饰不住内心那份喜悦。老屋既是我们兄弟姐妹联络感情的纽带,更是充满爱的大巢。

人非草木,孰能无情。建筑老屋是父母安身立命之所,人生事业的起点,也是共同创业的舞台,更是经济发展的依托,老屋有母亲人生太多的酸甜苦辣和美好的回忆,更是母亲对父亲的念想,情感的依赖和延续。

如今年逾古稀近八旬的老母,也许余生不多,但愿年迈的母亲在老屋相伴下,莳花弄草,含饴弄孙,静养余生,享受老屋时光带给她的欢乐和美好回忆!



把美好的时光  
浪费在美好的声音里

朗读频道

永康日报社 永康市作家协会

# 纳兰诗四首

纳兰

## 水面波纹

我们和自然,彼此交换着信物,交换着词。在夜晚,我们都是被放逐的水灵魂。华山新麦草,华山松具体而微的事物,因露水的吻痕,而变得鲜亮。我用光扭开你的门,进入的却是,石榴花一样火红的心。华山的敦厚容纳过我们,但它的奇和险也放逐了我们。成群结队的人在夜晚登顶,将会收获日出。而我们,收获了彼此。山之清泉,涤荡我心。我想起,你的干净的伤感。流水拍打着乱石,凉风入怀。所谓,道成肉身,就是具体的你,填满了我内心的空寂和幽深。

## 灵魂落雪

一切皆有神的美意。就像站在苦难的尽头,我反刍苦难的青草。灵魂落雪,宜用内心的银杯,承接这凉薄和寒意。锯齿草在一棵树的身上拉锯,摇动内心的教堂。雨夹雪,就像一个干净的拥抱。你给我春天,我还你,山河拱手和一笑。

## 隐

我筑好了城池。春天,草木深深。然后,为你降下夜色,宜于锦衣夜行。这一切被笼罩的事物里面,并不排斥你的尖锐、疼痛和孤独。那条走着走着就会隐去的道路,有一扇狭窄的门。你必须把欲望和心灵瘦下来。

## 执念

我要你柴扉紧闭,无人叩响门环。要你寂静如月光,安眠蹄蹄的马匹和波浪的鼻息。我要你睁开的眼睛,可以盛下世间全部的美。

如果黑暗是一种命运,我要你成为我身体里的那一片光。

百年山川

传承中华文化  
弘扬国医国药



山川大药房

义丰号地址:望春东路86号  
电话:0579-87830120 87126908  
西站店地址:城北西路220号  
电话:0579-87117752